

# 红色影像展今日揭开面纱

## 凭入场券免费观展,所有观众均有机会抽取液晶彩电



25日,工作人员在整理展柜内毛主席的亲笔信。本报记者 徐延春 摄

本报济南6月25日讯(记者 王若松)“红色影像——纪念建党90周年大型图片实物展”26日上午9点30分在省档案馆开展。参观者在展厅门口领取入场券后可免费观展,所有前来观展的群众均有机会抽取液晶彩电。

25日,记者在山东省档案馆看到,三层的展厅已布置一新,在展厅门口,工作人员特意设立了留言簿,观众可在上面留言纪念。展厅内,除墙壁上悬挂的老照片外,从读者中征集的红色宝贝及山东省档案馆馆藏的历史价值较高的实物均已摆放整齐,现场技术人员正

在进行最后的灯光调试,力求以最好的效果向观展群众展现红色影像的独特魅力。

为了满足社会各界的观展需求,让更多的党员群众接受一次生动形象的党史教育,本次展出将持

续一周,具体时间为6月26日至7月2日,展出地点为省档案馆新馆(省博物馆新馆东侧,奥体中心对面),济南市民可乘坐115路、119路或K139路在省博物馆站下车。组织集体观展的单位可提前拨打本报热

线96706预约报名,本报将根据观展人流等具体情况安排观展时间。

在此期间,如有单位希望在展出期间到展厅举行新党员入党宣誓,对准党员进行党史教育或上党课,对共青团员进行爱国主义教育,举行入团宣誓仪式等活动的,可拨96706与我们联系并提前协调沟通。

6月26日至7月2日,观展群众可在红色影像展厅入口处免费领取入场券,每张入场券上都设有抽奖栏,凭入场券上的抽奖栏,可以在参观当天到苏宁电器二店参加大抽奖,每日17:00开奖抽出一台19寸液晶彩电,共计7台。此外,所有参观者还将获得苏宁电器提供的100元优惠券一张,欢迎广大市民前来观展。

“红色影像——纪念建党90周年大型图片实物展”是由山东省委省直机关工委、省委党史研究室、省档案局和本报共同主办的。

## 红色影像展上 新党员把誓言

本报济南6月25日讯(记者 王若松) 在6月26日上午举行的“红色影像——纪念建党90周年大型图片实物展”开幕式上,来自大众报业集团和济南公交总公司的新党员代表将集体举行入党宣誓仪式,以此向建党90周年献礼。

“红色影像——纪念建党90周年大型图片实物展”以举国上下欢庆中国共产党成立90周年为背景,以反映中国共产党在山东光辉历程、伟大成就为主要内容,生动地再现了建党90年来的不朽画卷。

### 毛主席曾一年两次视察一个小村庄

# 大辛庄的特殊纪念日

本报记者 赵丽

## 一亩千斤主席存疑

6月13日上午10点30分,日头已经很毒。81岁的李月珍和76岁的陈庆岭在幸福柳广场的幸福柳下拉呱时,这棵大树的树头已经像个大大斗篷,把四周一大片都罩在了阴凉里。

对这棵树,土生土长的李月珍可不陌生,和大人孩子拉呱时,她常把时间拉回到52年前的一天。

那年4月13日下午,李月珍、陈庆岭和团队的一些社员正在一块地里“竖麦子”,那块地里麦子长得太密,结果倒伏了,得忙活着拾掇。阳光暖洋洋的,正在劳动的社员看到前面有一群人越走越近,“不知是谁眼尖,看到里面有毛主席!”

听到消息的干部群众都往田里赶,大伙都很激动,“都知道毛主席来视察了,村里村外都是毛主席万岁的欢呼声。”

毛主席这次到大辛庄主要察看的是冬小麦的生长状况。“毛主席迈上田埂后,首先察看了插着木牌子的公社党委试验田。”时任历城县委常委、东郊公社党委第一书记的郑松后来在《毛主席三次考察东郊公社》一文中对当时的情景进行了详细回忆。

这片试验田是从河南引进的优良品种,深耕、整平、施肥都优于其他麦田,长得齐刷刷的,木牌上写着品种、计划、面积、管理措施,计划亩产1000斤。毛主席一字一句仔细地看了看,然后严肃地问郑松,“一亩地能收1000斤吗?”

“如果不出现特殊情况,一亩地收这么些斤没有什么问题。”郑松回答道。

毛主席说,“现在我不相信,打出来的时候,我才相信哩!”

## 一年内第二次视察

走到路边时,毛主席看到有一片麦苗长势很旺,但密不透风。

“头一年(1958年)深翻了土地,足有一米多深。”今年62岁的韩万美是大辛庄党总支委员、老年协会会长,对于当年的情况,她从老人们口中了解得不少。她回忆说,本来深翻地后土地肥沃,麦子长得挺好,但因为土质松,加上搞试验,播种太密,一些地块出现了倒伏。

“几个社员正在疏苗,我从中拔了一棵,向毛主席汇报小麦拔节情况。毛主席一只脚踏在畦边的泥土里,一只脚踏在灌溉的毛渠边上,侧身看着我手中的麦苗,认真听取我的汇报,然后问一亩用了多少麦子。”郑松回忆道。

了解情况后,毛主席做了这样的指示,“要合理密植,不可太稀,也不可太密。要搞好通风透光,防止倒伏。”这段话深深印在了老大辛庄人心中。记者采访时,六七位上了年纪的村民都能随口背诵出来。

几个月后,在1959年9月21日,

毛主席再次来到山东济南,郑松再次见到了毛主席,并进行了工作汇报。毛主席对“小麦到底多少斤”这一问题仍然非常关心。

“毛主席要我谈谈东郊公社的情况,我刚汇报了几句,毛主席就问:‘大辛庄生产队的小麦亩产到底收了多少斤?’”郑松进行了回答,其中,毛主席视察时看的那20亩试验田,平均亩产是742斤,没有达到千斤田的目标。

在谈到讲真话问题时,毛主席说,“包产能多少,就讲能包多少,不经过努力实在做不到而又勉强讲得到的假话,收获多少,就讲多少,不可讲不合实际情况的假话。”“爱讲假话的人,一害人民,二害自己,总是吃亏。”

## 4月13日成了纪念日

基本上每年的4月13日,在大辛庄都会举行盛大的庆祝纪念活动。“开大会,扎彩旗,扎花,剧团来演出……”韩万美说,这是为纪念毛主席来大辛庄视察专门搞的,是村里的一件大事,规模不小,甚至连省市剧团的台柱子都来表演过,周围村民也很羡慕,“毛主席一年来视察两次的村庄,可不多见呀。”

改革开放之后,以农为主的大辛庄村民逐渐增加了别的致富门路,“大多是经营第三产业,比如经商、搞小工业。”58岁的村民许士奎说,加之租赁土地、搞联合体,这个现有5000多口人的村庄,比起附近的村庄要富裕。

和很多城郊的村庄一样,大辛庄的农田也在减少,“但村里每年每人都要分粮食。”韩万美说,1983年前后大辛庄开始包产到户,但进行了三四年后,发现粮食产量下降,不少麦地里长满了麦蒿,于是又开始了集体化道路,村民不需耕种和管理农田,每年可以分到粮食。

“养老保险,过节费……”作为老年协会的会长,韩万美给记者列举了好几项村里老年人享受的福利。

尽管上了年纪,村里大部分老年人都会出席4月13日的庆典活动,这天已经成为大辛庄人的一个特殊节日,当天幸福柳广场上敲锣打鼓,非常热闹。

因为“幸福柳”的存在,周围以“幸福”命名的单位、地方有很多,如幸福苑、山师大附中幸福柳分校、幸福柳实业。“幸福柳”默默无语,经历过当年那段历史的老人也越来越少了,历史的点滴越来越模糊。

而大辛庄最近有两件大事,今年4月20日,大辛庄旧村改造工程正式奠基开工,而不久前,大辛庄商代遗址成功跻身2010年度全国十大考古新发现。

时间更迭,未来这个村庄可能会发生更大的变化。

(本文参考了郑松《毛主席三次考察东郊公社》一文,王均开对本文亦有贡献。)

## 全省各地老人 颂歌献给党

本报济南6月25日讯(记者 刘爽 通讯员 杨传秀) 24日下午,山东剧院内,来自全省各地的老年人载歌载舞,纪念党的生日。由省老龄办、省委宣传部、省文化厅等主办的“银龄颂歌献给党——山东省老年人纪念建党90周年文艺晚会”在这里举行。

此次晚会是山东省纪念建党90周年,全省老年文化艺术节的压轴戏。晚会的成功举办,标志着我省各级各部门隆重纪念建党90周年重大活动正式拉开了序幕。

## 联合主办歌赛 庆祝建党90年

本报济南6月25日讯(记者 王媛)“没有共产党就没有新中国……”25日晚,在山东省体育中心体育馆内,由山东省体育局和中国移动山东公司共同主办的庆祝建党90周年歌咏比赛在这里举行。

山东体育系统和山东移动员工们用奋进的歌声表达对党的感情,歌颂祖国的伟大,向党的90华诞献礼。歌咏比赛在省体育中心职工演唱的《四渡赤水出奇兵》和《走向复兴》中拉开序幕,而山东移动员工激昂的表演《中国龙》展示了中华民族充满活力、奋勇争先的不屈气势。

## 我省部分党组织 受表彰

6月25日,全国政法系统先进基层党组织优秀共产党员和优秀党务工作者表彰大会在人民大会堂举行。

我省的东营市中级人民法院机关党委、滕州市人民检察院党总支、山东德衡律师事务所党总支、利津县看守所党支部被授予“全国政法系统先进基层党组织”荣誉称号,张敬艳等4名同志被授予“优秀党务工作者”荣誉称号,步士金、张吉(女)等43名同志被授予“全国政法系统优秀共产党员”荣誉称号。(郭文)



天还没大亮,济南市历城区王舍人街道大辛庄的幸福柳广场就早早醒来了,一百来号人陆陆续续到来,在这儿打拳、跳舞、散步。

和其他广场不同的是,幸福柳广场的中央有一棵大垂柳,树头上还插着一面红旗。在广场前部,是毛泽东主席手拿一捆麦穗,微笑前视的塑像。

“公元1959年4月13日、9月21日,伟大领袖毛泽东主席两次亲临大辛庄视察,于田间地头调查研究……”在塑像基座的背后刻着这样的话。



1959年毛主席视察大辛庄的资料片。



群众在“幸福柳”下休憩。王均开 摄